

La organización educativa

por E. Herrera, S. J.

Flechas y yugos vamos por todas partes. Arriba España y Viva España se oye a las multitudes conmovidas por un entusiasmo patriótico, hijo de los días de epopeya nacional.

Ustedes, me decía hace poco en Roma al gran historiador Tachi y Venturi, luchan contra la barbarie comunista. No faltan, auada, cañones en el mundo equivocados, que no comprenden la gloriosa cruzada española.

Pero el perspicaz historiador italiano, me añadía: Lo difícil para España, será, después del triunfo, la reconstrucción de la misma España. Yo, sin embargo, soy optimista. Los días malos que el Generalísimo ha hablado de educación ha puesto el dedo en la llaga. La primera vez en Salamanca, al dirigirse a 1.200 maestros del Estado. Lo importante ha dicho no es instruir, sino educar. Y educar en cristiano. En Burgos volvió a insistir: «España ha tenido métodos propios educativos en el Siglo de Oro. A esos métodos hay que volver».

El Generalísimo habló de Colegios mayores, de Universidad tradicional, de la España que educó a América. Por ese camino esos gritos de «¡Viva España! ¡Viva España! ¡Viva España!» gritos de regeneración patria, van a cristalizar en algo real.

España subirá si sube el valor de sus hombres y subirá el valor de sus hombres si restauramos los métodos educativos tradicionales. En otras palabras: la grandeza de España estriba en que la educación nacional futura sea una continuación de la educación tradicional.

Pemán dijo que después de triunfar del marxismo en las trincheras, corramos peligro de que el marxismo triunfara en nuestros cerebros. Pues lo mismo se puede decir. Triunfamos de la masonería e institución libre en las trincheras, pero los nefastos pilares de la educación antiespañola

que ellos construyeron, quedan quedas inconmovibles.

Nunca derrumbado en los frentes el liberalismo del siglo XIX, pero nuestra organización educativa puede en sus líneas madres ser de un estatismo español, antinacional y por destino antitradicional.

Son pocos los hombres capaces de examinar los rincones de su cerebro con lealtad. Pocos los que reconocen sus errores y digan: Creí estar en posesión de la verdad, pero me había equivocado. No es suficiente llamarse tradicionalistas ni llevar las flechas y el yugo. Hay que examinar si la tradición y lo que esas flechas y el yugo representan está en nuestro cerebro.

Pues eso exactamente debe aplicarse a la organización educativa de un país. No olvidaré aquellas conversaciones que en los patios de la parte de Larrinaga sostuvo durante un prisión con un grupo de falangistas. No, les decía, la escuela de las flechas y el yugo, la que hizo grande a España, no era una escuela que, por estatismo rígido, era la escuela nacional flexible, católica, comprensiva, organizada por cualquiera, siempre que fuera católico y español y esa fue precisamente la causa de la grandeza de la España Imperial, fomentada de la educación nacional, donde quiera que brotó.

Así el Viva España y el Arriba España, las flechas y los yugos que campearon en la fachada de la Universidad de Salamanca y en el claustro de San Gregorio de Valladolid, campearon también en aquella maravilla del mundo que se llamó Universidad de México, maravilla que hizo exclamar a Humboldt en la segunda mitad del siglo XVIII: «que era superior la Universidad de México, y con mucno, a todo lo que de tipo universitario habían a la sazón organizado los Estados Unidos».

Al final, hubo brindis y estos pechos juveniles, llenos de amor patrio, demostraron su ardor y entusiasmo, con estos tres vivas, dichos por un Hequeté, que resumen tan bien, todo el cariño que encierra un corazón español: ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

Por miedo a omitir involuntariamente algo, hombre de las señoras y señoritas allí presentes, me dispuse a darlos, tan sólo diré que también tuvieron la amabilidad de acompañarnos las señoras doña Carmen G. de Sevilla de López Pinto, doña Teresa Jaldón de Dávila, doña María Villa de Turiso y presidentas de los diversos Centros Parroquiales.

A todas en nombre de la Junta del Centro de San Gil, nuestro agradecimiento por su valiosa cooperación.

Obsequio a los soldados enfermos de San José

Para celebrar estas fiestas de Navidad, la Confederación de Mujeres Católicas, de la parroquia de San Gil, invitó el pasado domingo día 26, en el restaurant Briones, a las doce del mediodía, a veinte voluntarios soldados, de diversas armas hospitalizados en el de San José, a una suculenta comida, asistencia en paella, pescado, pavo, frutas, pastiles, café, coñac, anisado, puro y cigarrillos. Fue servida por distinguidas señoras y señoritas, que con alegría y verdadera caridad cristiana, se desvivían para que nada faltase, a nuestros simpáticos soldados. La mesa adornada con banderitas nacionales, fué bendecida por don Honorato Carrasco, consiliario de dicho Centro, seguida de una breve

alocución, que no por ser breve, dejó de ser sentida y patriótica.

Al final, hubo brindis y estos pechos juveniles, llenos de amor patrio, demostraron su ardor y entusiasmo, con estos tres vivas, dichos por un Hequeté, que resumen tan bien, todo el cariño que encierra un corazón español: ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

Por miedo a omitir involuntariamente algo, hombre de las señoras y señoritas allí presentes, me dispuse a darlos, tan sólo diré que también tuvieron la amabilidad de acompañarnos las señoras doña Carmen G. de Sevilla de López Pinto, doña Teresa Jaldón de Dávila, doña María Villa de Turiso y presidentas de los diversos Centros Parroquiales.

A todas en nombre de la Junta del Centro de San Gil, nuestro agradecimiento por su valiosa cooperación.

Guía Profesional

F. Urraca
OCULISTA
DEL
HOSPITAL DE BARRANDES
Consulta particular de El Ayuntamiento
GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18 - Teléfono 1911

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antituberculoso
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

G. Arangüena García - Inés
(Del Hospital de Barrandes)
Aparato Urinario y Piel
LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1394
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANCHEL
Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA 22-24
TELEFONO, 1556
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

G. Bañuelos
OCULISTA
de la Casa de Salud Valdecilla
Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6
PLAZA MAYOR 87, 1.º
TELEFONO, 1306

La misa funeral que se celebra mañana en la Iglesia Parroquial de San Cosme y San Damián, a las diez y media, será aplicada por el eterno descanso del alma de

EL SENOR
D. Eladio González Arribas
que falleció en Bilbao, el día 26 de diciembre de 1936
(R. I. P.)

LA FAMILIA
Ruega a sus amistades la asistencia a esta misa, por lo que les quedará muy agradecida.

Burgos 28 de Diciembre de 1937

Mañana miércoles día 29, a las nueve y en el altar mayor de la Iglesia parroquial de San Lesmes Abad, darán comienzo las misas gregorianas que se han de celebrar por el eterno descanso del alma de

EL JOVEN
Julian Díaz Güemes Orbea
(Teniente de Aviación)
muerto por Dios y por España, el día 17 de diciembre
(Q. E. P. D.)

LA FAMILIA
Ruega a sus amistades la encomienda a Dios y asistan a alguna de dichas misas.

Burgos 28 Diciembre 1937.

EL SITIO DE TERUEL

Los rojos han desalojado el Cementerio viejo, debido al bombardeo de la aviación nacional. La situación del enemigo se hace difícilísima en el frente de Teruel. Llegan a Barcelona treinta y seis trenes de heridos. De Levante retiran treinta y siete mil cajas de valores y las transportan a Cataluña. Azafia, Companys y Prieto se entrevistan

Perpignan.—A la 1,45 de la madrugada anterior las fuerzas rojas han abandonado un importante sector en las proximidades de Teruel, habiendo desalojado ya el cementerio viejo.

La huida de las tropas marxistas se debe a la violencia del bombardeo de la artillería nacional que se muestra implacable en su incansante disparar contra los rojos, que no pueden resistir la acometida de los españoles.

Jaca.—La situación del Ejército rojo en el frente de Teruel se ha hecho difícilísima.

Una hábil maniobra se ha encerrado en un cajón casi sin salida, del que no podrá salir.

Por un lado, el empuje de las tropas y por el otro, la heroica y estoica resistencia, más que espartana, aragonesa, que le oponen los defensores de la capital. El 21 Cuerpo de Ejército marxista, apisionado entre un ataque y otro, se desangra por momentos.

Los marxistas evolucionan buscando un medio de huir del infierno de metralla en que se han metido.

Mientras tanto, el enemigo no cesa de lanzar contra nuestros soldados a sus reservas, en un verdadero derroche, satánico como marxista, de hombres y material. Parece ser ahora su mayor preocupación la rápida evacuación de su material pesado, cueste lo que le cueste, pero mucho trabajo se ha de costar.

Perpignan.—Anoche llegaron a Barcelona 11 trenes con heridos procedentes del frente aragonés.

En los medios de la Generalidad se dice que una cifra doble de la anterior, o sean cerca de 25 convales más llegaron a Tarragona y Castellón.

Siete compañías de guardias de Asalto ocupaban anoche la estación férrea y sus alrededores.

A Sabadell fueron enviadas 30 ambulancias con heridos.

Su llegada coincidió con una manifestación sindicalista contra el yugo de los estalinistas. Cercanas las doce de la noche, la manifestación acalló sus gritos y entre un silencio extraordinario desfilaron las ambulancias.

Perpignan.—Durante la noche llegaron al Banco de España de Barcelona

treinta y siete mil cajas de valores y metales preciosos procedentes de Valencia y Cartagena.

En el Ministerio de Hacienda se dijo que el obedecido al deseo de centralizar en Barcelona todos los valores.

Perpignan.—En la noche pasada, hubo nueva movilización de fuerzas rojas en Cataluña, principalmente en Lérida, de donde salieron los once batallones que había de reserva hacia el frente.

A las diez se reunió el Consejo Superior del Ejército rojo, asistiendo a la sesión Hernández Sarabia, que llegó a Prat de Llobregat en avión, a las seis de la tarde.

Barcelona.—Ayer Companys tuvo tres entrevistas personales con Azafia y dos con Indalecio Prieto.

Se dice que entre los acuerdos tomados figura el de ordenar a la escuadra roja — actualmente en Cartagena — se una a los dos destructores que hay en Valencia y hagan todo rumbo a Barcelona.

Por acuerdo del ministro rojo de Defensa, todos los técnicos rusos y franceses que dirigen actualmente el arsenal de Cartagena y la Escuela de los Alcázares, así como los equipos de defensa antiaérea de aquella Base Naval, han sido trasladados urgentemente a Barcelona.

LOS ROJOS SIQUEN FESTEJANDO LA «TOMA» DE TERUEL

Barcelona.—Ayer se celebró una monstruosa manifestación, lograda a fuerza de amenazas por los asalariados de la F. A. I. y de la C. N. T., para festejar la toma de Teruel. Los rojos quisieron manifestarse y, efectivamente, en Barcelona, delante del «honorable» Companys y de Azafia, estuvieron desfilando dirigiéndoles la palabra Companys.

Se habló de que hoy había sido Teruel, mañana sería Zaragoza y pasado sería Salamanca, pero que la guerra ya estaba decidida, porque ahora empezaban los ejercicios del pueblo a recoger los trofeos de los meses de preparación y disciplina.

Todos estuvieron muy animados y muy contentos, y parecían viendo Barcelona, que hasta se había tomado Teruel.

El Sindicato Español del Magisterio celebra su Asamblea anual

El Delegado Nacional de Educación preside las sesiones.—Enorme entusiasmo

Ayer se inauguró, en el salón de nuestro Ayuntamiento, galantemente cedido por el alcalde, la asamblea nacional del S. E. M. Han concurrido los jefes territoriales, delegados provinciales, secretarios y varios delegados de Prensa y Propaganda del Servicio Nacional de Educación.

Abrió el acto el camarada don Pedro Sáinz Rodríguez, que expuso el objeto de la asamblea, saludó a los asambleístas y les animó para que con el patriotismo que la hora demanda, aporten su concurso noble a la obra de reconstrucción nacional. Dice que todos los movimientos utilizaron al Magisterio como medio de propaganda y las experiencias hechas en España alcanzaron al Magisterio también; y el maestro se debe dar cuenta que la Revolución, nuestra Revolución, es definitiva en la Historia.

Hay que tener la responsabilidad personal de los actos; no basta solo cumplir con el deber profesional como en tiempos pasados; se impone una colaboración entusiasta. Es un delito no colaborar con fe y entusiasmo. El maestro tiene que ser un hombre nuevo: no le basta con ser honrado.

Hay una verdad: solo una minoría se ha dado cuenta clara de las directrices del movimiento, el resto tiene una formación que no es aprovechable, unas veces y hay que repudiar, en otras.

Es imprescindible la publicación de una revista única que irradie la doctrina del Movimiento y sea instrumento de la nueva Pedagogía.

Deberá tener: una sección doctrinal del nuevo Estado; lo corriente de las revistas de Pedagogía, y una visión del pasado que tenga sus raíces en la tradición, y aproveche y propague los auténticos valores hispanos.

La tarea será heroica, pues hay que reconstruir el movimiento espiritual y señalar rutas al pueblo español.

No deben ser asambleas exhibicionistas estas, sino que cumple un examen de conciencia colectiva para plantear los problemas, presentar puntos de doctrina, con rigor científico, político y técnico. abierta a todos para que estudie los temas con libertad y patriotismo.

Seguidamente el jefe nacional

del S. E. M., camarada Antonio Juan Onieva, expone que esta asamblea completará la obra de Valladolid, que sentó las bases de reorganización de la primera enseñanza, y fijará directrices.

Hay que ir a la obra de «Dopolavoro», «postpolavoro» etc., para lo cual se somete a la asamblea la deliberación de los temas que se remitieron a las Delegaciones provinciales para su estudio.

Como en las ponencias recibidas hay muchos puntos de contacto, se eligió la de Pamplona como guía, adicionando o suprimiendo lo que se crea por conveniente.

Los puntos objeto de estudio fueron tratados en sus líneas generales, quedando para discusiones sucesivas la corrección de los mismos.

Las sesiones continuarán los días 28 y 29, asistiendo a la sesión de clausura el camarada Fernández Cuesta, secretario del Consejo nacional.

Del sector de Teruel

12 noche.—Teruel resiste siempre. La guarnición no se rinde ni las tropas gubernamentales pueden entrar en la ciudad. Aquí está el émulo de Moscardó... Ya se va enterando el mundo.

Sobre los mares y bajo el cielo, saltan, desde anoche, voces en todos los idiomas que dicen a los países la verdad de los hechos sangrientos y heroicos. El gran bluff marxista ha fallado también en antenas radiofónicas y en plomo de linotipias, como falló antes en los campos nevados de batalla, ante las piedras heroicas y atormentadas de Teruel.

La ciudad resiste siempre. El mundo se ha enterado ya. Las mentiras de Indalecio Prieto se vienen a tierra como antes cayó su genial e infalible plan de conquistas. Todas las emisoras y todos los periódicos del mundo le dicen a Prieto que miente. No otra cosa representan esos titulares llamativos y esas emisiones extraordinarias que clavan en millones de ojos y oídos un nombre, Teruel, y un verbo, resistir.

Pero no es esto solo: también en la zona roja van sabiendo la verdad. Y ha habido relámpagos de cólera en ojos de marxistas comprometidos que creyeron en la conquista de Teruel, porque la desaban como esperanza ingenua de que, por ella, el camblar de la justicia de España sufriría, por lo menos, un retardo en su llegada.

Los rojos lo «saben» ya. Y por ello sus periódicos acuden al engaño eterno, a los razonamientos falaces que en ocasiones anteriores les sirvieron para ahogar el furor del desengaño.

Aquí está para probarlo un número de «La Vanguardia» de Barcelona, que quedó abandonado entre cadáveres sobre sangre y barro en una trinchera del sector de Concul.

Lleva fecha del 23 y quiere tranquilizar a sus gentes decepcionadas e iracundas. «Hay que tener en cuenta escribe con letra negra que tiene aires de luto por tantos millares de sacrificados a un empeño estéril—hay que tener en cuenta que la conquista total de una ciudad como Teruel, de grandes defensas naturales, es labor lenta y penosa. Cálmense los impacientes. Y no se viva fuera de la realidad. En Teruel se está librando una gran batalla. Nadie ha podido evitar que los rebeldes desencadenen una contraofensiva potente en la que han arrojado todos los hombres y todo el material que les ha enviado el fascismo internacional para aplastar a la democracia...»

Habla un periódico rojo... «La conquista... es una labor lenta y difícil.» «La potente contraofensiva fascista...»

«¿Qué lejos estamos ya de aquella declaración jubilosa de Prieto: «Teruel ha sido ocupado en su totalidad a las seis de la tarde!»

Ha sonado para los rojos la hora de la incertidumbre; muy pronto, habrá rabia y dolor y desesperación ante la evidencia del desastre...»

Y mientras tanto, el aire de Europa y de América se llena de voces que tiemblan emocionadas para gritar: «¡Era mentira! ¡Teruel resiste siempre...!»

Cuando Teruel—como Oviedo, como el Alcázar toledano—sienta el gozo próximo de su liberación, habrá que contar el número de ataques que desde hace diez días está rechazando la guarnición. ¡Han sido tantos!

Y aumentarán con el fuego del despecho marxista, a medida que vean que las manos que aprietan con anuncios de asfixia,—a ellos que quisieron asfixiar a Teruel—su garganta, se van haciendo más pesadas y más recias.

Hoy han desencadenado cinco ataques a lo largo de la jornada. Ayer, al atardecer, cuando iba triunfando la noche y se creyeron libres del martilleo de nuestra aviación se lanzaron hasta 12 veces sobre los baluartes de Teruel. Y hoy, como ayer, han regresado siempre a sus madrigueras rotos el cuerpo por las balas de España y el alma por la furia de la impotencia.

Quisieron llegar hasta el Seminario, que se alza en un extremo de la ciudad, dominando el campo y fueon barridos por el cantar terrible de las ametralladoras nacionales. Salían en bandadas, espoleados por el temor de caer muertos en plazo breve por la espalda y volvían sueltos, destrozados, después de cubrir de cadáveres el campo que quisieron conquistar.

Pero hoy, además, los defensores de Teruel han tenido un colaborador maynífico. Cuando el enemigo, después de lanzar centenares de obuses sobre la ciudad indomable, desplegaba en campo abierto para lanzarse en masa al asalto, por tres distintos sitios, sobre los edificios mordidos por la metralla roja, han aparecido numerosas escuadrillas nacionales. Eran muchos los aviones y muy grande su carga de muerte.

Sobre los asaltantes, han comenzado a caer, en racimos, las bombas potentes. No han podido los rojos retroceder. Delante de ellos los defensores de Teruel disparaban sin cesar. A su es-

palda las casas nacionales ponían una cortina de balas. Y en medio, ellos, desamparados, medrosos, recibían la lluvia terrible de metralla que los trimotores lanzaban.

El espectáculo ha sido espantoso. Caían los milicianos marxistas en bandadas deshechos. De los catorce batallones aproximadamente que, según nuestros observadores aéreos, constituían el núcleo de asaltantes apenas si se habrán salvado trescientos hombres que lograron correr sortejado los volcanes de fuego y de tierra que sobre la tierra turolense levantaba la metralla de las bombas.

El castigo ha sido espantoso. Algo realmente sin precedentes en la campaña. Miles de bajas ha dejado hoy el enemigo en los alrededores del casco urbano de Teruel. Muchos de esos cadáveres marxistas que esta noche engrorrotará el frío que apunta los huesos acaso fueron arrancados a la fuerza de un hogar tranquilo. Ellos han mezclado su sangre al barro que dejó, al marcharse, la nevada. Los grandes culpables—los Prieto y los Sarabia—habían de triunfos y siguen mintiendo. Así son ellos. Pero que poco... ¡qué poco falta para que llegue hasta su corazón la lanzada de la justicia de España...!»

Ayer y hoy ha proseguido el avance de nuestra columna. Iba a decir columnas de socorro, pero la frase sólo a medias sería exacta. Porque la misión de las fuerzas que avanzan por tierras de Teruel, acaso en los primeros momentos pudo ser exclusiva. te de auxilio a unos hombres heroicos. Hoy, siendo eso, es mucho más. Cuando se ha visto que Teruel resiste y resiste siempre; cuando su guarnición pone apoyándose en su temple maravilloso y en la verdad esca despechos como ese que ha admirado el mundo, el alcance táctico de la contraofensiva se amplía.

Este telegrama, que sólo puede encontrar un calificativo exacto: el de español, decía así: «Que el Mando nacional no modifique en nada su plan de avance por consideraciones de urgencia. La guarnición resistirá todo el tiempo que sea necesario, hasta el fin.»

Pues bien; en estas circunstancias, la defensa de Teruel y su liberación indudable, son solamente un episodio de drama y sublimado por el heroísmo de la gran batalla de los campos de Teruel.

Esta es la situación. La gran maniobra en campo abierto, camina hacia su realización plena y total. Lo que llamé hace días «pasajillo de la muerte roja» se está convirtiendo en cementerio circular e inmenso de un Ejército enemigo y quién sabe si de todo un territorio esclavizado.

Acaso, acaso, cuando dentro de plazo muy corto, gritemos pues ro júbilo diciendo: «¡Teruel ha sido liberado!», tengamos que preparar nuestra voz más potente y triunfal para lanzar otro grito que éste traerá aparejado, y cercano.

JOSE ROBERTO AGUILAR.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frío.

ALCALDIA DE BURGOS

El día veintinueve del actual, a las doce horas, tendrá lugar en la Casa Consistorial la subasta por pujas a la lla de los puestos de venta en carritos para pastas, caramelos, dulces y similares en las Plazas, Mayor, de Prim, Miguel Primo de Rivera y Paseo de Andrés Manjón.

Las condiciones se hallan de manifiesto en la Secretaría Municipal, Negociado de Alcaldía, donde puedes ser examinadas durante las horas de oficina.

Burgos 13 de diciembre de 1937. El año triunfal.—El Alcalde Presidente, M. de la Cuesta.

CIRCULO DE LA UNION

El próximo jueves, día 30, a las siete de la tarde, se celebrará en la sala de juntas de este Círculo el sorteo de las obligaciones que corresponde amortizar en el vencimiento de 1.º de Enero de 1938, cuyo acto será público.

Burgos 27 de diciembre de 1937.—P. A. de la J. D. El Secretario, Antonio Cifrián.

FINCA

Urbana bien situada se desea adquirir. Precio de veinte a ochenta mil duros. Ofertas por escrito a Paloma 52, 2.º, indicando calle y renta anual.

Equipos completos de Soldadura Eléctrica

Electrodos Vaulvas rectificadoras Rectificadores Industriales para carga de Baterías

AUDION

Moneda 14 Burgos

EL CASTELLANO

Se ruega a los particulares y fondistas que puedan proporcionar hospedaje o habitaciones, para dormir, a los semaneros, durante los seis días primeros de enero próximo, lo manifiestan en sus Oficinas; Avellanos, 1, duplicado 5.º Izquierda.

ANIS DE LA ASTURIANA

Auxilio Social

Donativos recibidos para la compra de aguilaldos y juguetes destinados a los niños asistidos por Auxilio Social.

- Don Carlos Grego, 5 pesetas.
 - Don Manuel Benacez, 5.
 - Almacén «Las Colinas», 2.
 - Don Emiliano Domingo, 5.
 - Don José Ruiz, 5.
 - Don Victorino Oredilla, 5.
 - Don Eusebio Rodríguez, 5.
 - Don Toribio de la Fuente, 5.
 - Un madrileño, 5.
 - Comercio El Zamorano, 5.
 - Señora viuda de Andrés, 5.
 - Don Nicolás Santamaría, 5.
 - Doña Mercedes Peña, 5.
 - Bar Cortijo, 5.
 - Don Jesús Ojeda, 5.
 - Don Antonio Nebreda, 5.
 - Doña Anastasia Santillán, 5.
 - Don Lorenzo Ibáñez, 5.
 - Don Evelio Martínez, 5.
 - Don Antonio Camarero, 5.
 - Farmacia Mijangos, 5.
 - Sastrería Fernando, 5.
 - Don Pedro Monasterio, 5.
 - Platería de Pío, 5.
 - Don Saturnino Bueno, 5.
 - Joyería Polo, 5.
 - Doña Amada Vald, 5.
 - Don Fermín Oliván, 5.
 - Don Gregorio Santos, 2.
 - Don Jerónimo Riva, 1.
 - Don Isidoro García, 2.
 - Don Enrique Martínez, 2.
 - Don Federico Juez, 2.
 - Don Martiniano Camarero, 2.
 - Droguería Camarero, 1.
 - Don Daniel Pérez Cecilia, 1.
 - Don Elías López, 5.
 - Don Teodoro López Pavón, 5.
 - Don Matías Ruiz, 5.
 - Don Luis Martínez, 7.
 - Don Esteban González, 2.
 - Doña Amada Hidalgo, 1.
 - Droguería Paco, 1.
 - Don Rafael Benito, 0,50.
 - Don Nonio Hoca, 0,50.
 - Don Jaime Pozo, 0,50.
 - Don Manuel S. Martínez, 2.
 - Don Felipe Pozo, 0,50.
 - Doña Pilar Saez, 2.
 - Don Víctor Díez, 0,50.
 - Don Abdullo Gutiérrez, 1.
 - Don Matías Gallo, 1.
 - Don Santiago Moreno, 2.
 - Don Carmelo Pardo, 1.
 - Don Andrés Mateo, ropa.
 - Don Silvano Herrera, una libra de chocolate.
 - Don Hilarión del Alamo, 5 kilos de caramelos y 200 chupetes.
 - Don Daniel Lop, una barca de manzanas.
 - Doña Cipriana Peña, una sarta de chorizos.
 - Bodega Sancho, una sarta de chorizo.
 - Viuda de Emeterio Martínez, 25.
 - Flecha Juan José Artor Palacios, 25.
 - Sastrería Francisco, 15.
 - Casa Alicia, 15.
 - Don José María Mata Urraca, 10.
 - Doña Ana María Mata Urraca, 10.
 - Hijos de Pío Fernández, 10 pesetas y 12 cestitas.
 - Doña Carmen Alvarro, 10.
 - Camisería Ortega, 5.
 - Doña Carolina Conde, 5.
 - Señora de León, 5.
 - Un alemán, 2.
 - Don Ildefonso Morón, 2.
 - Don Teodoro Trilleros, 4.
 - Doña Carmen Muro, 2.
 - Don Tomás García, 1.
- Los donativos se reciben en las oficinas de Auxilio Social, Paloma 56. Teléfono número 1779.

UNA CARTA

Quintanar de la Sierra, diciembre de 1937.

Sr. Director de EL CASTELLANO. Muy señor nuestro: Tenemos el gusto de dirigirme a usted para que tenga la bondad de publicar en su periódico de su digna dirección la siguiente nota.

Con gracias anticipadas quedamos de usted afmos, y atentos s. s. q. e. s. m.

JOSE DE PEDRO.

Nos complace el poder comunicar a los numerosos asegurados de la Compañía de Seguros LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL, la prontitud con que ha tramitado y pagado el siniestro sufrido en Quintanar de la Sierra por la COOPERATIVA PINARIEGA en los primeros días de este mes, habiendo cobrado después de una tasación amistosa, rápida y equitativa la suma de más de VEINTE MIL PESETAS que importaron los daños, lo que demuestra que no obstante las circunstancias anormales porque atravesamos mientras nuestra querida Patria se salva y se forja en la guerra, en la retaguardia de la España Nacional están todos los servicios de la paz regularizados con el mayor orden y acierto, como bien claro lo prueba en este caso particular la actitud de esta Compañía tan popular y tan netamente española.

Notas de la Alcaldía

RASGO DE HONRADEZ.

El jefe de la estación de la Compañía del F. C. del Norte, ha remitido a la Alcaldía cierta cantidad de dinero, que ha sido hallada por la niña Dolores Santidrián, hija del concionario de la cantina de la estación don Santiago Sentericián, junto a la puerta de dicho establecimiento. Cantidad que queda a disposición de la persona que acredite ser su dueño. La Alcaldía se complace en hacer público el rasgo de honradez llevado a cabo por la citada niña.

Gobierno Civil

Recaudación obtenida en la suscripción del Aguinaldo Pro Combatiente en la capital y provincia hasta el día 27 de diciembre: Suma anterior, 46.093,18.

Don Nemesio Sáiz Gil, de Burgos, 5.

Ayuntamiento de Salazar de Amaya, 72,95.

Idem de Humada, 80,85.

Idem de Amaya, 77,85.

Idem del Valle de Valdebezana (tercera remesa), 20,75.

Idem de Quintanilla Pedro Abarca, 57,90.

Idem de Los Barrios de Burbuena, 153,15.

Idem de Zarzosa de Riocabas, 101.

Junta Administrativa de Geta (Ayuntamiento de Pinilla de los Barruecos), 12,50.

Suma y sigue, 466.675,23.

VISITAS. El señor Gobernador civil ha recibido las siguientes:

Excmo. Sr. General don Eugenio Espinosa de los Monteros.

«Burgaleses...» «Auxilio Social» os pide golosinas y juguetes para los niños que atiende

Navidad, Fiesta de Amor. Prende tu lucero de alegría en los niños de España. Cuando en estas fiestas de Navidad, fiestas sagradas, veas reír a tus hijos, piensa en las bocas tristes de los niños sin pan, sin calor, sin hogar.

AUXILIO SOCIAL pide para los niños que atiende en sus comedores, caramelos, turronecillos, juguetes, etc., o cantidades en metálico de 5, 10, 15 etc. Pesetas para destinarlas a golosinas y juguetes. Entregas en las oficinas de AUXILIO SOCIAL, calle Paloma 56, 1.º, teléfono 1779.

AUXILIO SOCIAL da en Burgos diariamente 3.000 comidas. Suscribe una «Ficha Azul».

SUSCRIPCIÓN NACIONAL PARA EL MONUMENTO A LOS CAIDOS

Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Sumas anteriores, 884.396,95.

Aurelio García Rámila, 10.

Cayo Martínez Martínez, de Cieruelos de Cervera, 25.

Alcaldía de Regumiel de la Sierra, 50.

Ramona Sáiz Ortiz, maestra de Huerta de Arriba, 10.

Melitón Sáiz Ortiz, párroco de Huerta de Arriba, 10.

Hermenegildo González, 15.

Señoritas de Jalón, 100.

Sección femenina de F. E. T. de Pampliega, 25.

Ayuntamiento y vecinos de Matanud, 150,90.

Maestro y niños de Villamayor de Treviño, 10.

Pedrito Calderón, de Huerta de Rey, 5.

Maestra y niñas de San Martín del Rojo, 8.

Lorenzo Monzón, 5.

Total y sigue, 884.820,85.

La suscripción ha quedado abierta, además de la Caja de Ahorros Municipal, en los Bancos de España, Español de Crédito, Hispano Americano, Mercantil Bilbao, Banca Fernández Vial y en todas las Sucursales de tales Entidades, establecidas en la zona liberada.

HOSPITAL DE SAN JOSÉ LAS FIESTAS DE NAVIDAD

Las fiestas navideñas, que con su cascabeleo de leticia engendran nostalgias; la conmemoración del máximo suceso que registra la historia, ha sido en el Hospital de San José uno de esos momentos sublimes en su misma sencillez, grandes a través de su externa insignificancia.

Nochebuena en el Hospital de San José Verbenas de radiantes luces, que nos lleva, a través de los tiempos, a aquellas Nochebuenas de los lejanos días de la infancia inocente y feliz, en torno a la lumbre hogareña, cerca de la hoy ya viejita madre... Rondallas del abuelo; canciones y villancicos de solera cristiana y española; panderos y zambombas que entonan a él alay de los hombres... ¡Cuántas cosas han pasado de entonces acá!

¡Hoy este año, la casa estará triste como la madre y, como España, en aquella también en crepúsculos negros que dan frío de nieve...

Misa del gallo, que anuncia la nueva aurora mientras el cielo resplandece de alegría y los ángeles proclaman la gloria de su Dios... ¡Y labios que se emponzoñaron quizás con los brebajes tentadores de las orgías mundanales, vuelven sedientos de Verdad y Vida y cantan—sin duda como nacieron antaño—la liturgia del gran Sacrificio. Y el «Gloria in excelsis Deo» es emocionado himno de triunfo y súplica ferviente la paz que se implora para los hombres de buena voluntad, para que presto florezca con flores de victoria sobre los campos de España ensangrentados!

Y el Dios Infante se adentra en todas aquellas almas y reparte en ellas, —Luz en las tinieblas—místicas caricias de las que nacen ansias de perfección y vida nueva... como aquella de antes! Que las bayonetas de la guerra y las saetas en los corazones muy adentro como nunca a la buena sementera! Si ellos hablasen en estos momentos si par, de cuántas íntimas conmociones darían cuenta!

Y para hacer más vivo el viaje a lo pretérito, con ilusión infantil han aparecido, distribuidos por las salas del Hospital, unos típicos Belenes; simpáticos nacimientos, que dan mayor calor de familia, de hogar cristiano

esta casa de misericordia. ¡Qué tendrán, Señor estos coloridos dioramas populares con que se recuerda Vuestra Venida entre los mortales, que resultan más emotivos, que llegan más al alma del pueblo, que los pobres, rústicos y sencillos son!

Como complemento a lo divino, a la mística religiosidad de la fiesta, no faltó el opiparó yantar de Navidades, sazonado por el ambiente de hermanada camaradería... Y a todos llegó también el presente navideño que el corazón magnánimo de la insigne protectora de esta santa mansión, doña Carmen G. de Sevilla de López Pinto, que es corazón de madre para los desvalidos, hace que a ninguno falte, acompañando y dando mayor firmeza a sus generosas dadas, con fralor de cariño, que son consuelo y reconfortante aliento.

¡Usted y con usted esas enfermeras esas Hermanitas de la Caridad, cuyas albas tocas semejan blancas palomas en incansable y suave labor amorosa que da ambiente cristiano a las navas de la infancia, que sin ellas carecería de amor al prójimo por amor a Dios puede así atender, al unísono, los achaques físicos y arrancar las espigas del alma, herida muchas veces de mayor gravedad que el cuerpo. Y en torno a usted no faltaron las gracias de cómicas cintas y las ocurrencias de «Pachico», de «Boby's», «Gustón y Mister Raf» y de dos simpáticos sanitarios; entonces, digo, rodeada de sus protegidos, me parecía verla más grande en su humilde sencillez, gran reina y señora entre su corte de honor en estos juegos florales del espíritu de los que usted es mantenedora por la fe, por la Patria y por el Amor.

Momentos inolvidables los raudos momentos de las inmarcesibles horas de estos días, que fueron cantera de meditaciones al través de unos actos sencillos en su exterioridad... El cronista salió de nuestro Hospital de San José pensando en que cuando en el mundo impere esta caridad, la Caridad de Cristo, ese amor de obras y no de palabras, entonces emprenderán los hombres el camino recto y seguro.

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE 5'65 ptas
MEDIANO 2'90
PEQUEÑO 1'65

De venta en Burgos, Cerería Díaz - Guzmán y en todas las Droguerías

VISITA AL FRENTE

La marquesa de Larios obsequia a los combatientes

Hoy, en el anhelo de llevar a nuestras trincheras, con motivo de las presentes Navidades, una viva demostración de cómo la retaguardia siente y se halla inflamada del mismo patriótico espíritu en que allí se lucha, por la nueva España, la señora marquesa, viuda de Larios, estuvo, como el año pasado lo hizo a otros frentes, acompañada de su difunto esposo (q. e. p. d.) visitando las trincheras del frente de Rianza, obsequiando a los soldados allí destacados con seis mil cajetillas de tabaco, veinte cajas de licores, gran cantidad de mazapa-

nes, dulces y prendas de abrigo. El reconocimiento con que nuestros bravos militares recibieron tal prueba de interés y cariño, se manifestó en vítores y cantos improvisados a España y al Generalísimo al par que de efusivo agradecimiento a la donante.

La excursión la efectuaron con la marquesa viuda de Larios, la señora del comandante Maraver.

Allí fueron recibidos por el general inspector del Ejército y general de la División, acompañados de sus ayudantes, que presenciaron la distribución.

Información general

A los defensores de Teruel

Salamanca.—Se han transmitido a los heroicos defensores de Teruel los siguientes telegramas:

«General jefe del primer Cuerpo de Ejército y fuerzas a sus órdenes felicitan a esos heroicos defensores que una vez más, han puesto en alto sus virtudes, esperando que el mayor éxito coronará su glorioso esfuerzo.»

«Brazo en alto os saludan los Camisas Negras de Gibraltar por la heroica defensa de Teruel, y desean que vuestro triunfo se una al de la España, una, grande y libre. ¡Gloria a Franco! ¡Arriba España!»

Han disminuido los ataques enemigos a Teruel

Berlín.—Noticias del frente de Teruel recibidas en esta capital dan cuenta de que el comandante de la plaza comunicó por T. S. H. a las tres de la tarde de hoy, lunes que la guarnición y la población daban muestras de un ejemplar espíritu de resistencia y que los marxistas no entrarán nunca en la ciudad.

Las mismas noticias señalan que la aviación nacional ha bombardeado con violencia y eficacia las posiciones enemigas y que los ataques, de los rojos han disminuido en violencia, a causa, seguramente de las grandes pérdidas sufridas estos últimos días.

Son fuerzas que carecen de mordiente, estando compuestas esencialmente de unidades extranjeras a las que han sido agregadas la brigada del Campesino y otras de distintas divisiones.

Termina la información diciendo que las tropas nacionales han ocupado hoy varias alturas, que tienen gran valor estratégico en la gran batalla que se está desarrollando en los alrededores de Teruel.

Las columnas nacionales a 1.800 metros de Teruel

París.—«Le Jour» publica una información según la cual el avance de las tropas nacionales españolas del frente de Teruel prosigue con gran éxito.

Las tropas de vanguardia, según dicho periódico, se encuentran a 1.800 metros del centro de la ciudad.

Los nacionalistas conservan sus posiciones

París.—Noticias de Barcelona

dan cuenta de que la resistencia de la guarnición de Teruel es encarnizadísima.

Ha habido escaramuzas, conservando en todas ellas los nacionales sus posiciones y rechazando todos los intentos marxistas.

Los hijos de Terradellas presumen con el dinero robado

Marsella.—A su regreso de Madrid el político de la Generalidad Terradellas, se trasladó a Marsella para visitar a su familia. Los hijos de Terradellas no hacen más que pasearse en un magnífico automóvil y viven en una finca no menos magnífica, situada en los alrededores de la ciudad.

Homenaje a las naciones amigas

Sevilla.—Se ha celebrado en el Teatro de San Fernando una gran función homenaje a las naciones amigas y a beneficio del Aguinaldo del Soldado. Presidieron el acto el general Queipo de Llano, con su familia, todas las autoridades y representaciones diplomáticas de Italia, Alemania, Portugal, Marruecos, Guatemala, San Salvador, Albania y el Japón. Se representó «La Dolores» y otras piezas, pronunciándose discursos y dándose vivas a España, a Franco a Queipo de Llano y a las naciones amigas.

La función constituyó un gran éxito.

En Madrid se obsequia al diputado comunista Marty

París.—Según noticias de Madrid, la brigada internacional ha organizado numerosos actos en honor del diputado comunista francés, André Marty, fundador del ejército extranjero de la España bolchevista.

En nombre de Miaja, el general Cardenal expresó la gratitud de la España soviética por la asistencia actual del político francés, y de la gran nación francesa.

Marty declaró que traía el efusivo saludo del pueblo francés, que siente cada día más simpatía por la España bolchevista, y que, en su casi totalidad, colabora en el triunfo del ejército del pueblo español.

Un decreto del gobierno rojo

Barcelona.—La «Gaceta de la República» publica un decreto haciendo extensivo el territorio catalán hasta Palma de Mallorca.

Cada punto de tus agujas hacendosas, mujer de España, es una victoria segura contra el frío que tortura a los españoles que luchan en los frentes, a los que con su sacrificio cotidiano están haciendo la Patria.

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades

Espolón, núm 8. - Burgos

DOMINGO DE PABLO

Plaza Mayor 50 BURGOS

VELAS LITURGICAS PARA EL RITO HIJO DE

Quintín Ruiz de Gauna

RESERVA

RIDA NUESTRO EL CARIBE GANNA PATERNANO

DE VENTA EN BURGOS. Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA SAN JUAN, 20

Bazar "LA COCINA"

En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Electrónico

Vicente P. Canales

Lea V. siempre EL CASTELLANO

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy martes, contiene entre otras, las siguientes:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Acuerdos de la Comisión mixta arbitral sobre organización de la actual campaña remolacho-azucarera.

SECRETARIA DE GUERRA

ASIMILACIONES

Se concede la asimilación de Farmacéutico tercero a los Farmacéuticos civiles don José de la Pragua Sorroegui, don Alfonso Sánchez Sarachaga y don Tomás Alvarez Elcegui, que pasan destinados al Cuadro Eventual de la 6.ª Región.

DEVENGOS

Se considera como Unidades Militares y de primera línea para los efectos de suministro y habere a los Equipos Técnicos de Urgencia, cuyos componentes tendrán derecho al Subsidio Pro-Combatientes.

DESTINOS

Por conveniencia del servicio, pasa destinado al Grupo Mixto de Ingenieros de Pamplona el Teniente de Complemento de Ingenieros don Manuel Gil de Santibáñez y Baselga, del Tercero de Requetés de Burgos.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

DELEGACION PROVINCIAL DE LA HERMANDAD DE LA CIUDAD Y EL CAMPO

Se ordena a todas las camaradas que han ofrecido sus servicios en esta Hermandad, se pasen por la Sección Femenina de once a una y de cuatro a siete, los días 28 y 29 del corriente, para informarse de un asunto que les interesa.

La Delegada provincial de la H. C. y C., María Tabonero.

JEFATURA LOCAL

Todos los camaradas de la segunda línea movilizada de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., especialmente los pertenecientes a la quinta del año 1929, que prestan los servicios que se ordenan por esta Jefatura, se presentarán urgentemente en la misma, de cinco de la tarde a nueve de la noche en los 29, 30 y 31 del actual, para un asunto que les interesa.

El jefe Local.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Calle de Madrid, 3. Se construye toda clase de muebles y se hacen toda clase de carpinterías. Acabado particular. Venir a plaza y al campo.

CRISTALERIAS COMPLETAS

"LA COCINA"

SIEMPRE NOVEDADES

Modelos especiales para

SARAS Y CAFES

Vicente P. Canales

A. Bonifaz, 4, BURGOS

Ultimos donativos recibidos en el Palacio de Capitanía con destino a los Hospitales (Obra católica de asistencia al herido)

Don Lucas Rodríguez Escudero 100 pesetas y también cincuenta ejemplares del libro «Escudo Imperial».

SE ACERCAN LOS REYES.

Escuchad: ya vienen, ya se acercan, ya parece que se oyen los pesados pasos de los camellos que llevan sobre sus lomos a los augustos viajeros que desafiando niebla, nieves, lluvia, frío, caminan desde hace mucho tiempo...

SSU labor es árdua. Han de detenerse en todas las ciudades, villas y aldeas que encuentran a su paso recogiendo en los buzones de correos de todas ellas la correspondencia infantil portadora de tantos anhelos e ilusiones. Depositán en las valijas estas adorables cartitas y en los breves ratos de descanso los pacienzudos y santos Reyes van descifrando los garabatos de muchas de ellas, las clasifican y anotan número de juguetes que más tarde van reuniendo y cargando en las cabalgaduras que llevan para este fin. ¡Como apremia el tiempo! ¡qué malos están los caminos!

¡Si fuese posible poner siquiera un motor a cada camello! Pero lo clásico tiene que perdurar y por eso lenta muy penitente van avanzando los simpáticos Magos pensando en los niños a quienes tienen que contentar y en que pueden quedarse sin juguetes alguno de ellos. ¡Adelante! ¡Adelante!

Por permisión divina la estrella que en días remotos les guió hasta el establo, donde se hallaba entre pajas el «Divino Infante», les guía ahora de nuevo. Pronto cesará vuestra tensión espiritual niños míos para dar lugar a un sano contento. Gaspar, Melchor, y Baltasar colmarán vuestros deseos y todos les ayudarán para que no queden defraudados.

REYES
Se ruega a los niños Jesús, Mari y Mari Pili Manero Herrán, en la noche de los juguetes que entregaron a fin de poder publicarlos, pues en la misma ha existido confusión.
José María Mata Urraca y Ana Mari Mata Urraca, juego de oca, cesta de caramelos, lechería, carrito, 3 pelotas, 2 pelotas, un tocador, un asno, un baño, un péo, un juego de foot-ball.
Niño Angel González de la Puente, carreras de autos, hipódromo, boxes de animales, ruleta parisina, una ponzona, una guitarra y tres cuentos.
Don Francisco D. Barbero, de Burgos, 450 cuentos para niños, 14 pelotas, dos cintas métricas, un rompecabezas, 4 ovillos para labores, un tragalabias y seis pares de medias de niña.
Francisco Javier y Mariluz Diez de la Lastra, dos dinero de sus huchas y para los niños pobres envían: un toro, un caballo, un lobo de balancín, dos juegos de carpintería, una corneta, una mandolina, un cornalio de muñecas, dos cajas de lápices de colores y dos cuadernos de dibujo y un auto mecánico de bomberos.

REGALO DE REYES A LOS HERIDOS Y ENFERMOS DE LOS HOSPITALES DE BURGOS.

El día 24 por la mañana fueron repartidos estos en el Hospital Militar por la señora Presidenta de la Obra Católica de Asistencia al Herido y otras señoras de la Junta de la misma. Reinó la más franca alegría en tre los hospitalizados que acogieron con gran entusiasmo los obsequios que se les hicieron; los lotes de estos se componían por ejemplo de una maquina de afeitar con tres hojillas, un lápiz, un bloc, una carpeta con papel de escribir, un puñado de caramelos y una cajetilla de tabaco. Otros lotes estaban compuestos de cinturón, bloc, papel de cartas, lápiz, etc. También se dieron plumas estilográficas, frasco de agua de colonia, dominos, sacapuntas, etc., y se envió turrón y vino dulce para paste, encargando un chocolate con churros para cuando fuera convenientemente darselo.
Por la tarde del mismo día se repartió lo mismo en los Hospitales Provincial y Barranés, quedando muy agradecidos los enfermos y heridos y admirando las

Para incrementar los recursos destinados al sostenimiento de la gran obra social que constituye el Patronato Nacional Antituberculoso, durante los días comprendidos entre el 22 de diciembre y el 3 de enero, ambos inclusive, se aplicará una sobretasa especial de diez céntimos para toda la correspondencia que circule por el territorio liberado.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

SVISITAS.

El general Gómez Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes:

Señor Marqués de Urquijo.
Señor Jordana de Pozas, vicepresidente de la Comisión de Trabajo.

Una comisión del Banco de Bilbao.
Señor Puigdollers.
Teniente coronel señor Rivero.

Tribunales

Señalamiento para el día 29:

AUDIENCIA TERRITORIAL

Pleto procedente del Juzgado de Laredo, sobre apelación de un auto, seguido entre don Moisés Aguilera Mora con don Esteban Lashayas Giménez.

Señalamiento para el día 29:

VITA LOCAL

Noticias varias

Por la Alcaldía de la capital han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: una de 200 pesetas a un industrial, por exponer siete kilos de sebo a 2,50 pesetas cada uno y un kilo más a 2,75, siendo el precio de tasa el de 1,85; otra de 10 pesetas al mismo por no exponer al público el cartel anunciador de los precios de esa mercancía, y tres de 5 pesetas cada una a otros tantos conductores de carros por no llevar luz en los mismos.

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en este Gobierno Militar Capitán de Infantería don Félix Aguilar de Mera.

Los mozos Alberto Peña Miravalles, perteneciente al reemplazo para el Ejército correspondiente al año de 1938 y Joaquín Ocoñ Pequera, al de 1939, se presentarán a la mayor brevedad en el Negociado de Quilias de la Secretaría Municipal para enterarse de un asunto que les interesa.

Don Julián Díaz Güemes y doña Visitación Orbea, padres del teniente de Aviación Julián Díaz-Güemes Orbea, hermana, hermano político y demás familia, nos encargan que en su nombre expresemos nuestro agradecimiento a cuantos se dignaron asistir al entierro y funeral celebrados por el alma del finado.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA
Día 29 miércoles, santo Tomás de Cantorbery, Obispo y mártir. Rito doble menor; color encarnado. Misa de este santo; oración segunda de la Natividad del Señor. Se dice Gloria y Credo. Prefacio y «Communicantes» de la Natividad del Señor.
Lo mismo en la Merced.

En el Carmen, oficio y misa del domingo infraoctavo de la Natividad del Señor. Rito semidoble; color blanco. Misa de este domingo infraoctavo; oración segunda de Santo Tomás de Cantorbery, y tercera de la Natividad del Señor. Gloria y Credo. Prefacio y «Communicantes» de la Natividad.

ESCLAVAS.—El 30, día de retiro para señoras y señoritas, dirigido por el R. P. Bergé, S. J., en el oratorio de las RR. Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.
A las once, misa y a continuación la meditación.
Por la tarde, a las cinco, el santo rosario seguido de los demás actos.

Octavario del Niño Jesús

CATEDRAL.—Capilla de Nacimiento. Octavario del Niño Jesús.
Desde el día 25 hasta la fiesta de la Adoración de los Santos Reyes, se hallará esta capilla iluminada y en ella se dirán misas, a las que pueden asistir los fieles.

SANTA AGUEDA.—Misas recadas desde las siete a las diez, que se cantará la parvoquial por la Juventud masculina.
A las seis y media de la tarde dará principio el octavario en honor del Niño Jesús, con exposición de S. D. M., rosario, lectura, reserva del Santísimo, adoración del Niño y villancicos por el coro de la Juventud femenina.

SAN GIL.—Octavario del Niño Jesús. Todos los días, a las seis de la tarde, rosario, estación, ejercicio del octavario y villancicos.

cantados, con adoración del Niño Jesús.

SAN LESMES.—Octavio al Niño Jesús.
Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión, cantada los días festivos y rezada los demás.

Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., estación, santo rosario, ejercicio del octavario, y reserva.

El coro de Juventudes interpretará los cánticos propios de estas solemnidades.

FRANCISCANAS MISIONERAS DE MARIA.—Todas las tardes, a las cuatro (los días festivos a las cuatro y media), rosario, ejercicio del octavario, bendición y reserva del Santísimo, terminándose con los villancicos y adoración del Niño.

MERCE.—Octavario del Niño Jesús.

A las siete de la tarde, exposición de S. D. M., santo rosario, ejercicio del octavario, plática, bendición, y adoración del Niño.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—José Pura's Bufrera, Miguel Orfio San'cularia.
Defunciones.—Teresa Martínez Pemanca, de Granada, 50 años, San Juan 14.
Tecla Ortega Blanco, de Iglesia Rubio, 88 años, Barrio de Cortes.

«EL ESTADO ORGANIZARA LA JUSTA Y PROGRESIVA DISTRIBUCION DE LAS CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS EVITANDO EL ANQUILAMIENTO DE LA RIQUEZA CREADA, Y LOGRARA EL REPARTO DE LAS CARGAS SOBRE QUIENES DEBAN SOPOR.»
TARLAS.

Fernández Villa Hermanos
BANQUEROS
Casa fundada en 1872
BANCA — BOLSA — CAMBIO
Compra de oro — Fuga de cupones
CAJA DE AHORROS

La Unión y el Fénix Español
Compañía Nacional de Seguros
FUNDADA EN 1864
Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad
Calle del General Mola núm. 1
Seguros de INCENDIOS COSEQUIAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos
Subdirector en Burgos
LUIS GALLARDO
Oficina: General Mola 17. 1.ª — Tel. 1570

«EA USTED SIEMPRE El Castellano»
Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9
Sucursal: Plaza Mayor 5
BURGOS
Primera casa en direcciones para caballero, señora, jóvenes y niños
Tafetas, Pañerías y Sustrerías

Casa Munguía

Gabanes paño desde 80 a 200 pesetas
Corte perfecto

La casa más surtida

PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA

LA COCINA

Vicente P. Canales

NI un vaso de agua dado en mi nombre quedará sin recompensa

Obra Católica de Asistencia al Herido

te pide en nombre de Cristo un donativo para los heridos de guerra.

Donativos: En el Palacio de la División

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas
Sebo fresco, a 1'50 kilo, compramos: Calleja, Nómez y C.ª.

Compro garrafas en buen uso y botellas de litro de varios modelos.
Mariano del Barrio, Fábrica de Licores Alhóndiga.

AGUSTIN MORENO
Plátanos - Bananas
Exportados directamente de Canarias
Almacén depósito con hermosas Cámaras. Puebla núm. 5 (Interior). Puestos al detall, Plaza Cubierta (Interior) número 84. Teléfono 2181.

HERBI. Estos aparatos medidores son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas clases, vinos, alcoholes, petróleos aguarás etc.
Existencias Precios Catálogos y demostraciones Ignacio Palacios. Almacén de Coloniales y Vinos, depósito exclusivo para Burgos y su provincia.

Se compraría finca rústica bastante extensión, mejor si es en su mayoría de monte bajo.
Dirigirse con detalles por escrito a la Administración de EL CASTELLANO, Burgos.

Vendo vaca holandesa, cruzada de 3 años, parirá en Enero
Para tratar: Trinidad Martínez, Villalobos.

Si su cocina o calefacción no calienta o tira pida carbon a Carbones Vallejo, San Juan, 7, Teléfono, 1287.

Avientores dispongo de grandes existencias de harinas de pescado, carne, hueso alfa fa, ostra; maíz. Anillas de celuloido y aluminio para marcar aves. Recomendando ensayen mi preparado pienso completo «Ponedoras». Fidel Benavides, Miguel Iscar 2, Valladolid.

Se necesita chico para todo servicio. San Pedro de la Fuente, Procurador 9, habitación 7.

Pérdidas y extravíos
Pérdida de dos perros mastines pelo rojo uno y color cenizo otro, que atienden por «León» y «Bruto», se gratificará a quien informe sobre su paradero en «Frio Industrial» Teléfono 2028.

Pérdida de un velo, desde Ferrán González a Santander y Espolón.
Kuégnase devolución Ferrán González, 88, 8.ª planta.

Arriendos y hospedajes
Se arrienda una heredada de tierras en término de Los Ausines.
Informaré en Burgos, Gonzalo Mercado calle Arco del Pilar, núm. 9. 1.ª.

Arriendos: Lote finca Villegonzalo Federnales.—Renuncio. Venduse pollas, gallos raza «Rodostabino». Baños Jardines, Puebla 85.

Varios
Pomada Corso cura diversas quemaduras, escomas, herpes, granulacione, emorroides y grietas.

Calefateras (Molinos) Registradoras

URIBARRI

TINTE, 10, 1.ª BURGOS

GRUBER
LA MEJOR CAJA PARA EMPOTRAR